

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 20 fillér

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: Szerkesztő:
OBLAT KÁROLY. * Dr. MÜLLER JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zarándok-u. 7.

Telefon-szám: 174.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Most vagy soha.

Most már nyíltan és szabadon lehet beszélni róla, mert elmúlt felülünk, legalább is ötven esztendőre és így, azt hisszük örökre, az a sötét és terhes felhő, amelyet német veszedelmeknek lehet elnevezni és amely a Mitteleurópa hangzatos áfumával bódította volna el a magyarságot. Mert veszedelem volt ez, nagyobb, mint ami Mohi és Mohács és Majtény és Világos valaha is lebegett felettünk, mert ezek a veszedelmek nem a magyar génusznak a magyar öntudatnak és önértetnek veszedelmei voltak, hanem területünk időleges megszállását jelentették. Mohi és Mohács, Majtény és Világos csak annál jobban összehozták, közös gyászban, közös hajban, közös védelemre, közös ellenállásra, új harcra és új győzelemre a magyart, a török áfum csupán földünket dulta, nem is olyan nagyon, mint például Montecuccoli reguláris hordái, de a német maszlag, amelyet Neumann, mint tudós, Reventlow, mint államférfi és a többi hősről és kalmárokról akartak a magyarsággal megdétetni a mitteleurópai egy tából a nagynémet urak asztalánál, az a magyar önállóságunk, a nemzeti függetlenségnek örök álmot hozott volna a soha föl nem támadó népek temetőjében. Ma már, szabadon hinni, nem jelent veszélyt a naumanni jelszó, mint ahogy a keleti események, a hamburgi hadi hid pilléreinek összeomlása, a bulgár török különbéckek, a federalizálendő Ausztria és a perzonális unióra térő Magyarország új helyzetet teremtő tényei után már csak a múltak aktái közé teendő az egész nagynémet tervezet, mindenféle következményével együtt.

Ma azonban, új világ hajnalán, új élet küszöbén, új alakulások kezdetén új veszedelmek is jelentkeznek. A wilsoni gondolatnak is megvannak a maga profétái és megvannak a maga kuruzslói és vajakosai is. Magyarország sorsdöntő órájában — és ha volt ilyen óra, a keresz-

ténység behozatala, az Árpádok kihalása, a Hunyadiak diadalai, a pragmatica sanctio és a hatvanhetes kiegyezés óta, hát akkor most ütött soha meg nem másítható meggondolások és örök időkre szóló elhatározások bejelentőjének, a sorsdöntő órában egy új veszedelem, egy új magyar áfum kísért: hogy a magyarságnak nem lesz elég bátorsága az új ösvényre szilárd eltökéléssel lépni és azon az ösvényen a helyes irányban határozott léptekkel megindulni.

Egyfelől az ázsiai tunyaság ősi réme kísért, az öröklött irtózat mindentől, ami új, ami a táblabíró kegyelem és a szolgabíró megszokás nyugalma és hatalma örökre félretenné a másfelől a magyar közmondásban érelen maradandóbban megőrkített nemtörődömség, amely az ígét is odaadta, mert ez könnyebb és egyszerűbbnek látszik, mint megbecsülése igaz értékeinek, mint megvédése örök javainak, mint kihasználása, bátran és bölcsen, a lehetőségnek, amelyek egy erős, egy élni tudó és akaró nemzet számára kinalóznak. A magyar imperializmus délibábjá éppen olyan veszedelmes és lehetetlen ábránd, mint amilyen veszedelmes és lehetetlen az nagy-leklü kishitűség, amellyel tengerentúli utópiák doktorainak és tanárainak szép szeméért, pusztán a szépen hangzó szavakat félreértve és a dolog lényegét meg se nézve, áldoznának föl némelyek jogokat, amelyek egyuttal egy integritását védő nemzet számára kötelességet is jelentenek!

Negyvennyoloban az volt a fátumunk, hogy külön volt egy Széchenyink és külön egy Kossuthunk, ma egyelőre se az egyiket nem látjuk, se a másikat. De kell, hogy a Széchenyi aggódó honszerelme és a Kossuth lángoló szabadságvágya ott éljen mindnyájunk agyában, szívében, akik mai magyarok vagyunk és kell, hogy az utolsó órában az örökkévaló magyar génusz megtalálja azt az ígét és azt a tettet, amely bennünket a dicsőséges múlt-

ból és a keserves jelenből új életbe és új diadalra vezet! Egy olyan független Magyarországot kell akarnunk és megteremtünk, a mely függetlenítse magát a saját vérei büneitől is: az ázsiai lomhaságtól és az ázsiai élheterlenségtől.

A mezőgazdasági munkáskérdés.

Munkáshány miatt lehetetlen az ősz termés betakarítása. A közigazgatási hatóságok nagy feladata.

A legtöbb gondot és aggodalmat a magyar mezőgazdaság tengernyi baja közül a munkáskérdés okoz. Minden vármegyében az a panasz, hogy a kukorica-, burgonya- és kukorépatermést munkaerő hiányában nem lehet betakarítani és még ahol jó volna a termés, az is kárbavész, ha a hadvezetőség amelynek egyedül van erre módja, hamarosan nem segít a gazdákon. A haditölglyoknak, épen most, a legalkalmatlanabb időpontban megindult kicsérélése, valamint a szélességes időjárás miatt az őszimunkákkal a legtöbb gazdaság nagyon elmaradt és ha a magyar közgazdaságot végzetessé válhat nagy károsodástól az illetékes körök meg akarják övni, feltétlenül gondoskodniok kell egyrészt minden felhasználható munkaerő soronpóba állításáról, másrészt pedig a meglévő munkaerőnek minél okosabb és rendszeresebb kihasználásáról.

Mint értesülünk az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a hadifogolycserének bizonyos módosítását és a különféle katonai alakulatoknak munkaerőjét a mezőgazdaság rendelkezésére való nyújtását javasolta. A földmivelésügyi miniszter elismerésemelőt érlylyel kieszközölte a hadsergevezetőségtől az iderendelt katonai munkás további ithagyását, de ezenfelül a honvédelmi miniszter igyekezik a vármegei gazdasági munkabizottságok előterjesztéseinek az előteremthető katonai munkaerő kirendelésével eleget tenni. Szükséges volna ehhez még a közlelmezési miniszternek megfelelő, ha mindjárt csak kivételes élelmiszerkialakásokkal a mezőgazdasági munkások munkateljesítményét fokozni.

Értesülésünk szerint felmerült az az eszme is, hogy a mezőgazdaságban külföldi munkásokat csoportosul alkalmazzanak a tanuló ifjúságot mezei munkába fokozottabban bevonják, mindez azonban csak kevés reménnyel kecsegtet. Illetékes helyen a baj gyökeres orvoslását a közigazgatási hatóságok erélyes és céltudatos támogatásában látják, amely minden munkáskezet odavezényel, ahol a legnagyobb szükség van rá és amely a munkát is, a munkaerőt is tervszerűen be tudja osztani és a munkások tulozott bérkövetelésének vagy a munkakerülésnek pedig erélyesen gátat vet.

Meghalt Braun Henrik.

A spanyolnátha az újságírókat sem kíméli meg. Ma reggel elvitte Braun Henriket, a Bácskai Hírlap főszerkesztőjét 50 éves korában. Halála annál tragikusabb, mert nővére tegnapelőtt lőtte agyon magát.

Braun Bajmokon született. Az ügyvédi pályára készült. Közben a Bácskai Hírlaphoz lépett be újságírónak, melyet akkor Csillag Károly szerkesztett. Rövid idő alatt teljesen ő csinálta a lapot, mely akkoriban Szabadkának, sőt a megyének is egyetlen napilapja volt. Rendkívül élénken, ügyesen, elevenen dolgozott Quasimodó álnév alatt. Cikkei mindig nagy hatást keltek. 1901. nov. 4-én lett teletelős szerkesztője a lapnak s azóta mindig ott dolgozott. A vidéki újságírásban országoszerre ismert ember volt. Igazgatósági tagja volt a Vidéki Hírlapirók Orsz. Szövetségének. Iskola-és hitközségi elnöke volt a zsidó hitközségnek, mely most nevére külön alapítványt is létesít és díszirányt ad neki. Legutóbb megválasztották szabadkai törvényhatósági bizottsági tagnak. Mint ilyen, több tartalmas szónoklatot tartott.

A családon kívül a szabadkai hírlapírók és a hitközség is külön gyászjelentést adtak ki. Temetése vasárnap délelőtt 10 órakor lesz.

SZÍNHÁZ.

Színházi jelentés. Betleni B. László színigazgató f. hó 26-án, szombaton délután, a „Hejehuja báró“ operettel megkezdí ezidei őszi színi évadját. Heti műsor: Szombaton délután: „Megnyitó előadás“ Hejehuja báró operette újdonság. Este másodsor: Hejehuja báró operette. (Bérletszünet.) Vasárnap délután: Hejehuja báró operette harmadsor. Este negyedszer Hejehuja báró. (Bérletszünet.) Hétfőn ötödször: Hejehuja báró operette. (Páratlan bérlet 1. sz.) Kedden hatodsor: Hejehuja báró operette. (Páros bérlet.) Szerdán: Tanitónó. (Páratlan bérlet.) Csütörtökön: Tanitónó. (Páros bérlet.) Pénteken délután: Legénybucsu operette, rendes helyárrakkal. Este: Czigány. (Bérletszünet.) Szombaton délután: Csárdáskirályné, rendes helyárrakkal. Este: Leányvásár operette. (Páratlan bérlet.) — Czákó Vilmos, szín-

házi titkár. f. hó 21-én, hétfőn már Zomborba érkezik, hogy a bérleteket elrendezze. — Kértenek azok, akiknek kiadandó butorozott szobáik vannak, sziveskedjenek azt a színházi irodában bejelenteni.

HÍREK Szerenád.

— Vers prózában. —

Állok ablakod alatt, mely mögött most szövdönek talán a legszebb álmok. Cigány nélkül, muzsikaszó nélkül állok, bor nem égeti torkomat, s a kávéházi mámor és dohányfüstös kábultság helyett józan fővel, lyukas cipőben, fázva, kopottan, egymagam-ban állok...

A holdat sem vettem most magam mellé társul. A romantika ideje elmúlt, kiszüvedett... Lámpa nem ég ott az utcán, fukarkodik vele a város; így hát a sötétben, rendőri őrrjáratlót már különben se... félve állhatok ablakod alatt...

Gyertyagyújtásra sem várok. hiszen talán gyertyátok sincs a házban. (Mintha csak azért volna háború, hogy az embernek többet alhassanak, mint azelőtt. Ha ugyan hagyja őket a lelkiismeret.)...

A régi fiúk is úgy eltűntek, mint jég-esőre a kis bogarak. Ugyan hol vannak, merre járnak? Eszrelnék-e néha a multra ők is: szép időkre, visszashajtanak-e?... (Hányszor álltam velük muzsikával ablakod alatt!)...

A múltból idézem föl képed, s ma, úgy látom, szebb vagy, mint valaha; mint akkor, mikor oly nagy volt az udvarod, mint tartós eső előtt a holdnak. Akkor talán vajjúdott még a lelkem: a csillárok fényében meseországban látszott az élet, zene szólt az emelvényen, valahol pezsgő poharak kocogtak össze, hevült agyakban dolgozott a szárnyas képzelet, s a bálteremben terjenő parfümillaiban — puha, rózsás testek kigöngyözték tette ezt? — örület és szerelem viharozott...

Józan fővel eszmélek a multra. Vonalak, arcok, tények és kérdések vonulnak el csöndes sorban, némán a szemem előtt, Mintha újból játszadozna velem a csalfa képzelet...

Kérdő pillantásom tovasiklik az égbe... A felelet itt vagy te magad: jó volt mulatni akkor, böhém, vig kedéllyel, hogy... végre megtaláljalak...

... Sötét éjszakákon, muzsikaszó nélkül sokszor állok most ablakod alatt, s amíg én itt a hajnal jöttét várom, te talán rólam szövdö tovább azokat a szép, beteljesülésre váró, élet-álmokat... — ó. n.

*** Műkedvelő előadás.** A zombori Leány-Club f. hó 21., 22. és 23-án bájos tárgysorozattal előadást rendez a városi színházban a hadiárak alapjának gyarapítására. Az előadás iránt komoly és meleg érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek

a Lugumerszky féle papírkereskedésben, az előadás napján pedig este 7 óratól a színházi pénztárnál válthatók.

*** A szerbiai cs. és kir. katonai főkörmányzóság Ujvidékre került.** Ujvidékről írják: A hadi helyzetre, nemkülönben a folyamatosan levő és sikerrel kecsegtető fegyverszünet-tárgyalásokra való tekintettel a szerbiai cs. és kir. katonai főkörmányzóság, felsőbb katonai intézkedésre, Ujvidékre, illetve Péterváradra teszi át a székhelyét. A már nagyszámban érkező és végtelen hosszú train és szanitéc kolonnok is, továbbá a mindnaggyobb számban ideérkező parancsnokságok, csapatok és katonai személyek nagy létszáma is kétségtelemné teszi, hogy Ujvidékre a közeli jövőben ismét fontos feladok várnak. Közel 6—700 tiszt és megfelelő számú parancsnokság és legénység kerül Ujvidékre. Ide kerül a főkörmányzóság egész gazdasági csoportja (sertész-hizlalda stb.) és ide kerül a szerbiai katonai dohánygyár is. Ujvidék kedd óta hadtáptérület lett és idekerül a hadtáptarancsnokság is. Ujvidék katonai állomásparancsnokságát ugyancsak tegnapi óta a péterváradai várparancsnokságnak rendelték alá, ami azt jelenti, hogy Ujvidék katonailag ismét Péterváradhoz tartozik. Az Ujvidékre érkezett csapatok közül vannak Albániából kivont csapatok is.

*** Kitüntetés.** Zarubszky József 23. hadnagy, Zarubszky Gyula vm. tisztviselő fia, signum laudist a kardokkal újra kapta.

*** Körrendelet a spanyol nátháról.** A rendőrség a következő hirdetményt bocsájította ki: A városi járvány bizottság 1918. évi október 14-én tartott 2-ik ülésében — a spanyol nátha járvány karakteréről beszámolva — a helyzetet komolynak mondja s ebből kifolyólag a további fertőzés megállítására céljából a megfelelő intézkedések megtételét szorgalmazza. Tekintettel arra, hogy ennek szükségessége fontos közegészségügyi kérdés, felhívjuk, hogy a tömegeket befogadó helyiségeknek, egy a templomoknak naponként legalább 2-szer leendő szellőztetése, a padlóknak erős lúggal való felmosásáról, a vendéglők, kávéházak, korcsmák s egyéb nyilvános helyiségek tisztán tartásáról, a padlók felmosásáról erős lúggal gondoskodjék.

*** Házasság.** Özv. Karcsayné Szkalla Rózi s dr. zetelaki Besteyéni Imre, törvényészi tanácselnök, Budapestben, f. év október 10-én házasságot kötöttek.

*** Végre ismét fürdőhetnek a zomboriak.** A Hungaria fürdő, mint értesülünk, több heti szünetelés után folyó hó 26-án ismét megnyílik. A fürdő új tulajdonosa dr. Lallosevits János, nem sajnálván a nagy pénzáldozatot, a fürdőt teljesen restauráltatta, úgy hogy a fürdőző közönség most élvezettel használhatja majd ki a Hungaria fürdőt. Agilis bérlője, Biebert János elég garanciát nyújt a pontos és előzetes kiszolgálás tekintetében.

*** Pinczetűz.** Kedden délután 4 óra tájban szétfutott a hír a városban, hogy ég a város háza. Szerencsére azonban a vészhibból csak annyi volt igaz, hogy Scheer Henrik fűszerkereskedőnek a város háza épületében levő pincze r-tár helyiségében egy inas vigyázatlanul gyújtotta az ott levő petróleum készletet egyrésze kigyulladt. A rögtön kivonult tűzoltóság a tüzet hamarosan, még csiréjában eloltotta.

**CLUBSPECIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY
MODIANO FELÜLMULHATATLAN**



IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE



*** Elfogták a rendőrfelügyelő betörőjét.** A zombori katonai rendőrség ügyes fogást tett 3-4 nappal ezelőtt. Elfogta Csobán Milutin notárius katonaszökevényt, aki ezredétől számtalanszor megszökött már, azonkívül egy notárius betörőbandának is főincoska volt. Kiderült, hogy ő követte el Martinovits György rendőrfelügyelő lakásában a betörést; rengeteg az, amit összelopott, rabolt. A lopott holmiki többeket meg is találtak nála. A szökevényt átadták katonai parancsnok-ságának.

*** Korlátozzák a vasuti forgalmat.** A Máv igazgatósága, mint értesülünk, f. október 20-tól kezdődőleg korlátozni fogja a vasuti személyforgalmat. A korlátozás célja a szénmegtakarítás.

*** Ocsó rum a fogyasztóknak.** A polgármester, mint a szétosztó-bizottság elnöke értesíti a fogyasztó közönséget, hogy a város közönsége részére elkészített 40%-os rumot a bizottság szétosztván, az arra igényjogosult lakosság az alábbi rendelkezések szerint veheti át az öt megillető rumkészletet készpénzfizetés ellenében. 1918. évi október hó 20-tól kezdve rumot kaphat mindenki, akinek nincs saját vagy bérelt földje, aki tehát mezőgazdasági (arató) szeszt kapott vagy kaphatott volna. Ezek közül azonban nem részesülnek rumban azok, akik a „Tiszviselő csoportnak”, „Tiszti beszerzési csoportnak” s olyan vállalatnak vagy intézménynek tagjai, alkalmazottai, melyek részére a bizottság csoport szerint utalt ki rumot. A rum minden italmérében (korcsma, korlátozt és korlátlan kimerő, bolt, szatócs üzlet) beszerzési jegy ellenében vehető át s minden üzlettulajdonos köteles, míg készlete tart, minden beszerzési-jegy ellenében a rumot kiadni. A rum beszerzésre jogosító jegyeket a városházán ott kapja meg a közönség, ahol a liszt-jegyeket adják ki. Minden személyre egy (1) liter rum jut. Egy liter rumnak ára 13 korona 20 fillér. Aki rum járandóságát november hó 15-ig át nem veszi, arra többé igényt nem tarthat.

*** Krumplitermesztés magról.** Góeser Antal zombori kertész a tavalyi burgonya inség tapasztalait felhasználva magról próbált burgonyát termelni. Az idén vetett burgonyamagból gyönyörű egészséges 20-25 dekás burgonyagumot nyert. Gazdaközönségünknek talán gazdaságos lenne foglalkoznia ezzel a termelési moddal.

*** Csökkent a vasutiszemélyfor-galom.** A béke hírek hatása alatt lényeges csökkenést mutat a legutóbbi héten a vasutak személyforgalma. A háborús üzletkötések vétel és eladás, alaposan lezárt. A kereskedők, utazók, sőt a falusiak se látják oly nagy szükségét az utazásnak, mint eddig és ma holnap kilog derülni tán, érdemes-e volt ezen életveszélyes túllekedés a vasuti kocsiában, hogy valaki üzletet, vagy szórakozást keresse, a legnagyobb mérvű kényelmetlenségnek tegye ki magát. Csak jöjjön el a béke és hamarosan visszazökkenünk a régi rendbe.

*** Beszüntették a hadifogságból vissza szököttek jutalmazását.** Mint ismeretes eddig azokat az egyéneket, akik orosz, szerb vagy román hadifogságból megszöktek, 50 korona jutalomban részesítették. A hadügyminiszter-

rium 9894—10. Kgf. számu rendelete alapján az orosz és román hadifogságból megszökött egyének többé az eddig kitűzött külön jutalmat nem kapják meg.

*** Rekviálás a vármegyében.** Bácsbodrog vármegye alispánja táviratilag rendelte el az egész vármegye területén a bab, borsó és lencse rekviálását. A rekviálási munkákat november hó elsejéig be kell fejezni.

*** Rokkantak részére adandó dohánytőzsde.** Pénzügyminiszteri rendelet szerint dohánytőzsde engedély első-sorban rokkant katonának adandó. Kérvényt kell beadni a pénzügyigazgatósághoz. A kérvényhez csatolandó a katonai elbocsátási levél; községyi bizonylat és annak bizonyítása, hogy elegendő anyagi tőkével rendelkezik a tőzsde vezetésére.

*** Szabadságolások a Balkánra.** A Külügy-Hadügy írja: A hadügyminiszterium a minap két rendeletet adott ki, amelyek közül az egyik a Bulgáriába való szabadságolást, a másik pedig a Szerbiába, Montenegróba és Albániába való szabadságolást betiltja.

*** A vidéki színészet reformja.** A vidéki színészet ma már nem kulturát terjeszt, hanem üzlet. Ezt az országos színészegyesület legutóbb megválasztott vezetősége is tudja, mert a Zombor városához érkezett leirata szerint legelső és legfőbb feladatának a magyar vidéki színészet reformálását tartja hogy az énekes műfajok mellett az értékesebb iradalmi beccsel bíró drámai műfajokat nagyobb mérvben kultiválják.

*** A ruharendelet módosítása.** A hivatalos lap mai száma közli a miniszteri rendeletet, mely a polgári célokra rendelkezésre álló ruházati cikkek felhasználása és forgalomba hozatala tárgyában kiadott korábbi rendelet egyes részeit olyképp módosítja, hogy a textilárak f. év november 15-ig jelentendők be, hogy a kiskereskedők és ócskások a jelentésre kötelezett készlet legfeljebb 40 százalékát november végéig eladhathatják. December 1-től kezdve csak vásárlási engedély — ruhahajgy — mellett lehet ruhát vásárolni.

IRODALOM.

A Kultura könyvkiadó R. T. kiadásában újabbban megjelentek:

Lakatos László: Egy válóper története. Regény. Kedves, mulatságos és fordulatos kis történetben, mely egy felbomlott házasságból szövődő vonalmat, majd új házasságot tárgyal, egész sorát látjuk a pompás, friss és ötletesen megrajzolt pesti típusoknak. Főszereplője az öntudatos, okos, de romlatlan tisztelőkü pesti leány, s mellette sorakoznak a társaság minden ágából való férfi- és nőalakok, akik mindig érdekes és meglepő helyzetekből kapcsolódnak a cselekménybe s színessé, eleve név teszik azt. Enyhén csipős szellemesség ad pikáns zamatot e leánynaplónak, melynek lapjait derűs humor aranyozza be.

Arthur Landsberger: Kacagj bajjassó. Regény. Fordította: Bethlen Pál. Egy író és

egy színész tragikus szerelmi története adja a szédületes fantáziával elgondolt regény keretét. Holten Károly, a neves író, külvárosi lebujszó emeli magához Ágneszt, akit ragyogó szépsége a szinpad csillagává és a romlott élet királynőjévé avat. A pénz és a hatalom lovagjai küzdenek a csókjáért, ellöki, majd ismét magához emeli a szerencsétlen író, akinek tragédiája, hogy a szerelem varázsos papnője megbabonázta. Az évek múltával azonban Ágnes is fokról-fokra süllyed, végre teljesen elzúllt a koldussá rongyolódott Holten mellett utcai leány lesz belőle. A könyvet Bethlen Pál szep magyarsággal fordította, Vértes Marcel pedig művészi boríték-rajzzal díszítette.

Arthur Landsberger: Morál. Pajzs Elemér Fordította. Friedheim Kató, a milliomosleány Bredon Egon gróf kedvesévé lesz és mikor egy könnyelmű pillanatnak következményei mutatkoznak, rémes dilemma elé kerül. Vagy ráerőszakolják a könnyelmű grófra, vagy leszámol a világ fenyegető ítélletével. A pénz morálja azonban más utat választ. A gróf új szeretőjét az apa (nagytekintélyű tanácsos) csábítja el, a megesett Kató pedig feleségül adják a cégvezetőhöz, Kraemer doktorhoz. Elbőből fakadnak azok a bonyodalmas helyzetek, amiket a kettős morál erkölcsatlensége okoz és amelyeknek festésében Landsberger mesteri háttérét adja a rendkívüli érdekességű regénynek. A Pajzs Elemér fordításában megjelenő kötet címlapját Ékes Árpád rajzolta. Ára 8 kor.

Pályázati hirdetés.

Zombor szabad királyi város tanácsa, mint a Gyalokay Rozália ösztöndíj alapítvány kezelője, az említett alapítványnál 1918—1919. tanév első felétől üresedésben levő és eddig Takács Imre és Kiss Lajos által élvezett és egyenként évi 900 koronával javadalmazott 2 (kettő) ösztöndíjas helyre azonnal pályázatot hirdet. Az ösztöndíj elnyeréséért zombori gimnázium és illetőségű római kath. vallású, szegénysorsú, jó erkölcsű és jeles vagy jó tanulmányi előmenetelű zombori gimnáziumi tanuló pályázhatnak. Ézen kellékekkel egyaránt bíró több pályázó közül annak van előnye, aki magasabb osztályba jár.

Felhívtnak tehát a pályázni szándékozik, miszerint a születési anyakönyvi kivonat, itteni illetőségét és saját, illetve szülőknek vagyoni viszonyait igazoló lyhatósági, valamint az utolsó tanévi (iskolai) zombori főgimnázium látogatását igazoló bizonyítvány és egészségi és oltási bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeket folyó évi november hó 30-ig bezárólag a városi tanácsoshoz nyújtsák be, arról is inkább, mert az elkésztett beadott vagy kelletlen fel nem szerelt kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Zombor szabad királyi város tanácsának 1918. évi október hó 12-én tartott üléséből.

KLEINER LAJOS s. k. polgármester.

STERNBERG HEGEDŰ
hangja páratlan!
BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota.

Kitűnő hangu, szép munka K 30—
Hangverseny hegedű, mesés
jóhangu K 60—
Vonó K 8—, K 12—, K 15—
Rendelésnél a pénz előre bektlendő.

NYILTTÉR. *)

Kitünően megvéd a



A dörgésgés
sokféle infectious
bajtól; a paszta
gránitsziklából
sakad.
Több epidémiánál fényesen bevált.

*) Ezen rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a Szerk.

A bácsalmási járás főszolgabírájától.

7094.1918. szám.

Pályázati hirdetmény.

A bácsalmási járáshoz tartozó Katymár községben elhalálozás folytán megürit első, valamint az újonnan szervezett második **ajjegyzői állásra** folyó évi november hó 10-iki lejárattal pályázatot hirdetek.

Mindkét állás javadalmazása évi 1400—1400 korona.

A németül és bunyeváczul beszélők előnyben részesülnek.

Bácsalmás, 1918. október 4-én.

KOLLER,
főszolgabíró.

Előre lássuk el magunkat
szőlőkötöző-papirzsineggel.

A folytonos gyártási zavarok s a nyersanyag nehéz beszerzése folytán kétséges, hogy a következő szeisonban lesz-e egyáltalán szőlőkötöző anyag. Azért ajánljuk kitünő Raffiapótló papirzsinégünket, kapható bármily nagy mennyiségben azonnali és későbbi szállításra a Papírárugyári és Kereskedelmi Rt.-nál Budapest, VII., Rákóczi-út 6. Sürgőnycim: Papirtext. Tel. 83—63.

A világítási rendelet

határozalait a fűnyhatás
csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM

fé. wattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású

Tungsrám lámpákat.

BUKOTT

tanulók érdekében forduljanak sürgősen a

ZSOLDOS**TANINTÉZETHEZ**

BUDAPEST, VII., Dohány-utca 84. Telefon 32-40. Ugyanott a leggyorsabb előkészítés magánvizsgákra, felvételi és érettségi vizsgára.

Mocsaras, nádas földet

esetleg árterületen is vizivadállománya.

keresek megvételre.

Ajánlatokat „Százados 3088” jellegre **Haasenstein és Vogler** (Jaulul és Társa) hirdetési irodájába Budapest Dorottya-utca 11. kérek.

INTIM KABARE

BUDAPEST, TERÉZ-KÖRÚT 46.

Minden este 7/8 órákor.

Elsőrangú szindarabok,
művs tréfák, pompás szölkök
kerülnek színpadra.
Jezyek előre válthatók elővételi díj nélkül.

**Viszketegeget, sömört, rüht**

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-
féle eredeti, törvényesen védett

„SKABOFORM“-KENŐCS

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti
pecsetes Dr. Fiesch félet kérjünk. Próba-
tégely 8 kor, nagy tégely 5 K, családi
tégely 12 K. Kapható a helybeli gyógy-
szertárakban vagy direct a készítőnél ren-
delhető. Dr. Fiesch E. „Kerona” gyógy-
szertára Győr. Vételnél a „SKABOFORM”
véljégre rugyeljünk.

Toilette szappan

Német találmány, igen jó habzó és kellemes
illatu, kitünő kéz és armosáshoz. Ne hi-
nyozzék senki háztar árában. — Kereske-
deknek és vásárosoknak elsőrendű cikk. Egy
elegáns doboz 26 szépen csomagolt darab-
bal 30 kor., 3 doboz rendelésnél 82.50 kor.,
5 doboz rendelésnél 1.30 kor. bérmentve
utánvétel. **Ruhamosó szappan**

egy negyed kg. darabokban 7 kor. kilója, 5 és
10 kilós postaládákban bérmentve (igen szép
portéka). Kevesebb, mint 1 doboz fajtánként
nem lesz küldve. Rendelések címzendők:

„EXPORT” WERTHEIMER
Zagreb, Marovska-utca 16.

FŐVÁROSI**JOGI SZEMINÁRIUM**

BUDAPEST,

V., Katona József u. 41. szám, I. em. 5.

(Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít egy a budapesti, mint a ma-
rosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg
a budapesti gyakorlati bírói vizsgára,
szigorlatokra, államvizsgákra és alap-
vizsgákra.

Kijegyzett könyveket, jegyzeteket a harc-
térre is kiküld.

Jó és olcsó

**házikozott jutá-
nyosan kapható
ugy ebéd, mint
vacsora.**

ZOMBOR, ORGONA-UTCA 29. SZ.**„ATLANTICA”**

Tengerhajózási Készv.-Társ.
Budapest, Falk Miksa-utca 20. sz.
Folyamhajózási-Osztálya elvállal vontá-
tásokat és vízi-szállításokat, berbe ad
vontató hajókat és uszályokat.

Mióta a Kányó-féle 51758. szám alatt szabadal-
mazott és védjegyzett (Rheumozon) immár
Magyarországon is forgalomba került, nincs
többé gyógyíthatatlan

reuma, csusz, köszvény.

Öregség elhanyagolt betegség nem akadály.
Már az első kezelés után 12 és fél óra alatt
kiválasztja a testből a betegséget okozó hulyg
savat. Orvosiilag ajánlva pontos utasítással 20
korona. Levélbeli kérdésközléshez levélbé-
lyeg csatolandó.

KANYÓ SÁNDOR Budapest,
IV. kerület, Szarka-utca 7. sz. fél. em. I. a.

Vidákra gyors és pontos kiszolgálás.



Tessék próbarendelést eszközölni!

Ládagyár

Fried és Benedek, Budapest,
VI., Városligeti-Pásor 14. Telefon 30-60.

Szállít vidékre csomago-
lási ládákat, ugyszintén

**tojás-, gyümölcs- és
főzelék-ladákat**

valamint leszabott

::: ládarészeket :::

csomagokba kötözve.